
Актуальні проблеми права: теорія і практика №1 (43), 2022 

91 

 

УДК 342.9 

DOI  

МЕХАНІЗМ АДМІНІСТРАТИВНОГО РОЗГЛЯДУ СПІРНИХ ПИТАНЬ  

У ОПОДАТКУВАННІ: ПРАКТИЧНИЙ АСПЕКТ 

Солодченко С.В., Гриценко Г.М. 

MECHANISM FOR ADMINISTRATIVE CONSIDERATION  

OF DISPUTED ISSUES IN TAXATION: A PRACTICAL ASPECT 

Solodhenko S. Hritsenko H. 

 

Проведеним аналізом практики досудового (адміністративного) оскарження спірних (конфлікт-

них) питань відносно податкового законодавства між суб’єктами господарювання та ДПІ (контролю-

ючим органом), з урахуванням звітності наданої Радою Бізнес-омбудсмена відносно зазначених питань,  

встановлено, що частина рішень ДПІ винесено з порушеннями прав суб’єктів господарювання. Це все 

створює негативний вплив  та  додаткове навантаження  на суб’єктів господарювання для  відновлення 

порушених прав при здійсненні господарської діяльності й, відповідно,  привабливості для залучення інве-

стицій як внутрішніх так і зовнішніх в економіку держави. В свою чергу це негативно позначається на 

наповненні державного бюджету та стабільному економічного розвитку держави, бо є елементом всієї 

системи економіки держави. 

У статті проаналізовано особливості законодавства, що регулює правовідносини з оскарження 

спірних (конфліктних) питань  які виникають між  суб’єктами господарювання та ДПІ (контролюючим 

органом), щодо  неправильно визначених сум грошового зобов’язання або будь-якого іншого рішення, що 

суперечить законодавству або виходить за межі повноважень контролюючого органу. У дослідженні 

проаналізовані, як практичні дії суб’єктів господарювання, так і  дії ДПІ, відносно оскарження рішень 

щодо неправильно визначеної суми грошового зобов’язання або будь-якого іншого рішення, що супере-

чить законодавству чи виходить за межі повноважень контролюючого органу.  Встановлено, що зако-

нодавство  дуже часто піддається змінам і через це є неузгоджені норми, а в діях ДПІ при виконанні 

механізму розгляду оскарження є прогалини які можуть створювати додаткове навантаження на 

суб’єктів господарювання як об’єктивного, так і суб’єктивного характеру.  

У процесі дослідження удосконалено визначення механізму адміністративно-правового оскар-

ження  спірних (конфліктних) питань відносно податкового законодавства, зазначені його елементи та 

розроблені шляхи до удосконалення законодавства й усунення практичних прогалин при досудовому (ад-

міністративному) оскарженні рішень та дії ДПІ. 

Ключові слова: контролюючий орган, спірні питання, досудове врегулювання спору, механізм ад-

міністративно-правового регулювання податкових спорів, судовий розгляд спору. 

 

 
 

Постановка проблеми. На даний час 

відбуваються деякі зміни законодавства що-

до оплати податків та зборів це змінює меха-

нізм правовідносин між Державною подат-
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ковою інспекцією ((контролюючим органом) 

– далі ДПІ) та суб'єктами господарювання у 

наший державі. Наприкінці 2021 року на 

початку 2022 року загострились та стали 

більш актуальними спірні питання щодо ве-

дення господарської діяльності відносно 

податкового законодавства між суб'єктами 

господарювання та ДПІ. Протистояння пуб-

лічних та приватних відносин при веденні 

господарської діяльності в нашій державі є 

не новою темою, але у зв'язку з постійною 

зміною законодавства вона не втрачає уваги 

як з боку засобів масової інформації, так і 

юристів-практиків. У теперішній час, якщо  

ДПІ надала рішення з  яким не згодні 

суб’єкти господарювання, вони мають право 

на досудове врегулювання спору або на су-

дове оскарження даного рішення. При чому 

на законодавчому рівні досудове врегулю-

вання спору не є обов’язковим, на відмінну 

від деяких Європейських держав, де адмініс-

тративне оскарження рішень податкових 

органів є обов’язковим. Згідно з таблиці на-

даною Державною податковою службою 

України: порівняння результатів розгляду 

скарг платників податків щодо перегляду 

рішень контролюючих органів: із 100 відсот-

ків  скарг платників податків у 2019 році 

залишено без змін податкових повідомлень-

рішень (вимог, рішень) 80%; скасовано пов-

ністю податкових  повідомлень-рішень (ви-

мог, рішень)  18%; скасовано частково пода-

ткових повідомлень-рішень (вимог, рішень)  

2%; у 2020 році залишено без змін податко-

вих повідомлень-рішень (вимог, рішень)   

74%; скасовано повністю податкових пові-

домлень-рішень (вимог, рішень) 22%; скасо-

вано частково податкових повідомлень-

рішень (вимог, рішень)  4% [1, с.23]. Якщо 

дивитися статистику ДПІ, то складається 

думка, що більшість винесених рішень від-

носно скарг суб’єктів господарювання, ДПІ 

правильна, але якщо подивитися статистику 

Ради бізнес-омбудсмена (далі - РБО) то вона 

у 2019 році  відносно скарг суб’єктів госпо-

дарювання до державної податкової інспекції 

склалась наступним чином: кейси які закриті 

РБО успішно  49,66%; кейси які  закриті РБО 

з рекомендаціями 5,20 %; кейси які  закриті 

РБО без успіху 45,14 %, предмети скарг сто-

сувались податкових питань [2, с.39]. А, у 

2020 році  стосовно скарг суб’єктів господа-

рювання до державної податкової інспекції 

склалась наступна статистика: кейси які за-

криті РБО успішно  45,65 %; кейси які  за-

криті РБО з рекомендаціями 6,28 %; кейси 

які  закриті РБО без успіху 48,07 %, предме-

ти скарг стосувались податкових питань [3, 

с.59]. Судова статистика оскарження рішень 

ДПІ  відносно податкових спорів має зовсім 

інші цифри і вони не на користь останньої. 

        Питанням законодавчого регулю-

вання правовідносин відносно скарг 

суб’єктів господарювання до ДПІ, приділя-

ється дуже багато уваги як з боку органів 

державної влади (в обличчі Верховної ради 

України та Кабінету Міністрів України), так  

і науковців. РБО у 2015-2020 роках до 

ДПС,ДМС,ДФС розробили і надали 2482 

рекомендації,  відносно законодавства з яких 

виконано 2291 рекомендація, що складає 92 

відсотка. Однак постійні зміни, які вносяться 

до податкового законодавство і статистика 

оскарження дії ДПІ у адміністративному 

порядку та оскарження у судовому порядку, 

що стосуються безпосередньо з порушення 

прав та обов’язків  суб’єктів господарюван-

ня, має негативну динаміку. Тому,  виникає 

потрібність провести  дослідження механізму 

адміністративного оскарження та розроблен-

ня пропозицій стосовно корегування остан-

нього щоб зменшити навантаження на судо-

ву систему та спрощення ведення господар-

ської діяльності суб’єктами господарювання. 

Тобто, норми законодавства будуть ефектив-

ними тільки тоді, коли буде розроблений 

механізм їх використання, і це підтверджує у 

своєму дослідженні  Ю. М. Тодика який  
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зазначає, що використання в юридичній літе-

ратурі категорії «механізм» пов’язане з усві-

домленням того, що недостатньо мати мате-

ріальні норми, розвинену систему законодав-

ства, а потрібні чіткі механізми їх утілення в 

життя [4, с. 337].  

Дослідження та публікації. Питання 

стосовно даної теми досліджували наступні 

науковці: Маринів Н.А., Кучерявенко М.П., 

Усенко Є.А., Білоус В.Т., Мінаєва К.В., 

Тильчик В.В., Курило О.В., Кисіль Л.Є., Бо-

ндаренко О.М., Любченко Я.П. й інші. Але, 

проблеми вирішення податкових спорів дос-

ліджувались лише у теоретичній площині та 

в останні року ніхто не проводив комплексне  

дослідження законодавства,  яке регулює 

досудовий  (адміністративний) механізм 

оскарження рішень та дії  ДПІ, щодо оподат-

кування суб’єктів господарювання. 

Метою дослідження є законодавство 

яке регулює відносини з  досудового (адміні-

стративного) оскарження рішень ДПІ про 

неправильно визначену суму грошового зо-

бов’язання або будь-якого іншого рішення, 

що суперечить законодавству або виходить 

за межі повноважень контролюючого орга-

ну  та удосконалення визначення і корегу-

вання (удосконалення) механізму адміністра-

тивно-правового регулювання податкових 

спорів, який зможе захищати порушені права 

суб’єктів господарювання та держави і ство-

рить економічний клімат у державі приваб-

ливим до внутрішніх та зовнішніх інвесторів.  

Виклад основного матеріалу дослі-

дження. В даний час правовідносини віднос-

но спірних (конфліктних) питань між 

суб’єктами господарювання та ДПІ регулює 

ст.56.1 Податкового кодексу України [5], де 

зазначено що, «рішення, прийняті контро-

люючим органом, можуть бути оскаржені в 

адміністративному або судовому порядку». 

Кодекс Адміністративного судочинства Ук-

раїни [6]  не має норми яка б вимагала  від 

сторони спору обов’язкового адміністратив-

ного оскарження, тобто, досудового розгля-

ду, ч.1 ст.17 даного закону зазначає, що 

«сторони вживають заходів для досудового 

врегулювання спору за домовленістю між 

собою, або у випадках, коли такі заходи є 

обов’язковими згідно із законом». Слушно 

зазначив, Бородін І. Л, що визнання за пра-

вом громадян на оскарження такої власти-

вості, як спосіб захисту прав та свобод, що 

має адміністративно-правовий характер, ста-

вить перед наукою адміністративного права 

якісно нові завдання, а саме: створення ме-

ханізму реалізації цього права, і, особливо, 

правової регламентації провадження за спра-

вами, що виникають із адміністративно пра-

вових та податкових відносин [7, с.131]. 

Чинне  законодавство  передбачає два спосо-

би вирішення спірного (конфліктного) пи-

тання між суб’єктом господарювання та ДПІ 

- адміністративне оскарження (досудовий 

розгляд питання) або з позовом звертатися до 

Адміністративного суду (судовий розгляд 

питання). Адміністративне оскарження для 

суб’єктів господарювання залишається більш 

привабливим, чим судовий розгляд, тому що 

не потребує залучати професійного юриста 

(складання позову до суду), не потрібно пла-

тити судовий збір який регулюється Законом 

України «Про судовий збір» [8] та терміни 

розгляду набагато швидше. Цю думку підт-

верджують  як вітчизняні та і закордонні 

вчені. 

У своїх дослідженнях податкових спорів 

М.П.Кучерявенко, зазначає що для доюрис-

дикційних податкових процедур наявність 

правопорушення не завжди є обов’язковим, 

але логічне що початком доюрисдикційних 

податкових процедур є момент виникнення 

розбіжностей та причини виникнення таких 

розбіжностей не завжди мають зв'язок з пра-

вопорушеннями. [9, с.105].  Погоджуємось з 

Кучерявенко Н.П., що спір (конфлікт) між 

суб’єктами господарювання та ДПІ не зав-

жди є навмисним правопорушення податко-
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вого законодавства відносно ведення госпо-

дарської діяльності. Причинами такого спір-

ного питання є неправильне розуміння від-

повідної законодавчої норми,  або технічні 

помилки електронної системи при форму-

ванні звітності, але ще дуже важливий еле-

мент правильність дії органів які приймають 

звітність, та їх зацікавленість у правильному 

використанні приписів та наказів стосовно 

суб’єктів господарювання. 

З урахуванням того, що не завжди на-

вмисно  суб’єкт господарювання вчиняє по-

рушення податкового законодавства, а часто 

і ДПІ відносно правильного виконання про-

цедур  та законодавчі  прогалини (не узго-

дженість норм діючого законодавства) не 

повною мірою виконують покладені на них 

обов’язки, це все призводить до спірних 

(конфліктних) ситуацій. Нашу думку також  

у своїх дослідженнях підтверджує 

Є.А.Усенко «При цьому варто мати на увазі, 

що доктрина «добросовісності держави» 

об’єктивно має містити як податкову складо-

ву, так і неподаткову складову. Перша обу-

мовлює врахування при вирішенні податко-

вих спорів добросовісності держави щодо 

встановлення правил поведінки в податкових 

відносинах через відповідні законодавчі при-

писи». [ 10, с.100] 

Спірні (конфліктні) питання відносно 

податкового законодавства, складаються як з 

матеріальних, так  із процесуальних право-

відносин, тому, при комплексному практич-

ному дослідженні адміністративно-правового 

механізму досудового (адміністративного) 

оскарження рішень ДПІ (контролюючих ор-

ганів)  потрібно розглянути його визначення 

та  елементи які до нього входять. 

У своєму дисертаційному дослідженні 

Бердак Н.О. зазначає, що механізм адмініст-

ративно-правового регулювання – це система 

адміністративно-правових засобів, які спря-

мовані на урегулювання відносин, що вини-

кають у процесі задоволення публічно-

правових інтересів публічними органами 

управління. Механізм адміністративно-

правового регулювання як спосіб реалізації 

відповідного адміністративно-правового ре-

жиму можна розглядати у двох аспектах: по-

перше, механізм адміністративно-правового 

регулювання є структурним елементом пра-

вового режиму; по-друге, є рушійною силою 

щодо забезпечення відповідного режиму. [ 

11, с.10] 

Не можна не погодитися з визначенням 

О. Ф. Скакун, яка визначає що сутність ме-

ханізму правового регулювання як процесу 

переведення нормативності права в упоряд-

кованість суспільних відносин, що здійсню-

ють за допомогою системи правових засобів і 

форм, з метою задоволення публічних і при-

ватних інтересів, забезпечення правопоряд-

ку. [ 12, с.680] 

О.Г. Розгон досліджуючи правове регу-

лювання малої приватизації в Україні надає 

наступне визначення - механізм адміністра-

тивно-правового регулювання малої прива-

тизації визначено як систему адміністратив-

но-правових засобів у процесі їх використан-

ня уповноваженими особами для регулюван-

ня на засадах законності, відкритості, прозо-

рості, контролю та відповідальності адмініс-

тративно-правових відносин у сфері малої 

приватизації для забезпечення її ефективнос-

ті та прискорення економічного зростання, 

залучення іноземних і внутрішніх інвестицій, 

зменшення частки державної або комуналь-

ної власності у структурі економіки. [13, 

с.64] 

У вітчизняних дослідженнях науковці 

розглядали визначення механізму 

розв’язання податкових спорів, так  В. С. 

Кіценко зазначає, що під механізмом 

розв’язання податкових спорів слід розуміти 

сукупність організаційних та правових засо-

бів розв’язання податкових спорів, що вини-

кають між суб’єктами податкових правовід-

носин [14, с. 10]. К. Конюшко, говорить про 
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механізм розв’язання податкових спорів із 

позицій його інституційного змісту, слід ви-

ходити із того, що такий спір має розгляда-

тися через призму і правових засобів, за до-

помогою яких він розв’язується, і через сис-

тему органів (інституцій), чиї зусилля мають 

застосовуватися для його вирішення [15, с. 

62]. Тильчик В.В. зазначає, що учені, котрі 

досліджували адміністративно-правовий 

механізм, також не визначають єдиного пе-

реліку його елементів. Та надає визначення, 

що адміністративно-правовий механізм 

розв’язання податкових спорів - це комплек-

сний засіб (система), в якому (якій) функціо-

нує взаємопов’язана та взаємодоповнююча 

одна одну чітко визначена, структурована 

сукупність процедур й інших засобів, що 

здійснюються послідовно та логічно, з метою 

розв’язання податкового спору. [16, с. 

568,570]. 

На наш погляд є правильним виділення 

елементів механізму адміністративно-

правового регулювання зазначені Ракул О.В. 

у дослідженні механізму адміністративно-

правового регулювання фіскальної політики 

держави  виділяє наступні структурні елеме-

нти механізму адміністративно-правового 

регулювання: адміністративно-правові нор-

мі[17, с. 165], акти тлумачення адміністрати-

вно-правових норм [17, с. 167], акти застосу-

вання адміністративно-правових норм, адмі-

ністративні правовідносини [17, с. 168]. 

З  урахуванням того, що механізм адмі-

ністративно-правового регулювання подат-

кових спорів входить до складу механізму 

адміністративно-правового регулювання та 

визначення цього поняття є динамічними у 

часі, то авторами пропонується наступне - 

механізм адміністративно-правового регулю-

вання податкових спорів становить собою 

систему правоустановчих та правозастосов-

них засобів, які мають публічну та приватну 

складову, які організовані в процесуальній 

послідовності з метою захисту економічних 

інтересів держави і суб’єктів господарюван-

ня та попередження утворення конфліктів 

між останніми, що буде  сприяти сталому 

розвитку економічних відносин у державі. 

Потрібно зазначити правильні на нашу 

думку висновки Полюховича В. якій при 

розгляді терміна «господарсько-правовий 

механізм державного регулювання фондово-

го ринку» звернув увагу на такі принципові 

положення , де одним із яких є «…по перше, 

наявність структурно-функціональних 

зв’язків елементів системи; по-друге, наяв-

ність  прямих і зворотних зв’язків між еле-

ментами системи.» [18, с. 132]. Погоджує-

мось з тим, що механізм правового регулю-

вання будь-яких відносин повинен склада-

тись з процесу і мати системний характер, 

мета якого направлена на захист порушених 

прав та розвиток відносин між суб’єктами, 

врегульованих нормами матеріального права. 

У нашому випадку прямим зв’язком у меха-

нізмі  адміністративно-правового регулю-

вання податкових спорів є правильне нара-

хування суб’єкту господарювання  контро-

люючим органом  податків та зборів які по-

винні бути виплачені до державного бюдже-

ту, а зворотним структурно-функціональним 

зв’язком  повинні бути можливість 

суб’єктами господарювання у більш корот-

ший час та менш витратний спосіб можливо-

сті захисту  порушених прав та обов’язків  у 

досудовому порядку, що позитивно  позна-

читися на розвитку економіки та зацікавле-

ності інвесторів у вкладенні інвестицій у 

розвиток нашої держави. 

Тобто, у даному визначені механізм ад-

міністративно-правового регулювання скла-

дається з наступних елементів: законодавчо-

го (нормативного) регулювання відносин, 

процесуального порядку дій як суб’єктів 

господарювання та контролюючих органів 

які врегулюванні законодавцем, та структур-

но-функціонального зв’язку, якій повинен 

бути прямим та зворотнім щодо спірних пи-
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тань між контролюючим органом і суб’єктом 

господарювання для сталого розвитку еко-

номічних відносин у  державі з метою захис-

ту прав держави і суб’єктів господарювання. 

Розглянувши теоретичні питання  меха-

нізму адміністративно-правового регулюван-

ня спірних питань потрібно детально розгля-

нути практичне оскарження рішень та дії 

ДПІ, яке діє у даний час. Процес подання  

скарги на дії ДПІ регулюється «Порядком 

оформлення і подання скарг платниками 

податків та їх розгляду контролюючими ор-

ганами» (далі - Порядок) [19]  затвердженого 

Наказом Міністерства фінансів України № 

916 від 21.10.2015 року. 

Початком процесу подання скарги вва-

жається факт коли, суб’єкт господарювання 

отримує від контролюючого органу рішення 

про  неправильно визначену суму грошового 

зобов’язання або будь-яке інше рішення, що 

суперечить законодавству або виходить за 

межі повноважень контролюючого орга-

ну.  Отримавши рішення у суб’єкта господа-

рювання  з’являється  право звернутися із 

скаргою про перегляд цього рішення до кон-

тролюючого органу вищого рівня. Скарги на 

рішення територіальних органів центрально-

го органу виконавчої влади, що реалізує 

державну податкову політику, подаються до 

центрального органу виконавчої влади, що 

реалізує державну податкову політику. 

Суб’єкт господарювання подає скаргу до 

контролюючого органу вищого рівня у пись-

мовій або електронній формі (подання скарги 

в електронній формі здійснюється за допомо-

гою  засобів електронного зв’язку платника 

податків, які подають звітність в електронній 

формі або пройшли електронну ідентифіка-

цію та мають електронний кабінет).  Після 

отримання податкового повідомлення-

рішення або будь-якого іншого рішення кон-

тролюючого органу стосовно виникнення 

спірних питань суб’єкт господарювання має  

10 робочих днів, щоб подати скаргу. Якщо 

скарга не була подана в даний термін то у 

суб’єкта господарювання  виникає  право 

протягом шести місяців з дати закінчення 

строку подання скарги, подати скаргу разом з 

клопотанням про поновлення пропущеного 

строку на подання скарги в адміністративно-

му порядку. 

Під час процедури адміністративного 

оскарження обов'язок доведення того, що 

будь-яке нарахування, або будь-яке інше 

рішення контролюючого органу є правомір-

ним, покладається на контролюючий орган, а 

у суб’єкта господарювання виникає 

обов’язок одночасно  з поданням скарги кон-

тролюючому органу вищого рівня письмово 

або в електронній формі повідомляти конт-

ролюючий орган який  прийняв рішення, про 

його оскарження.  

Щоб було винесене позитивне рішення 

контролюючого органу щодо поданої скарги, 

то в скарзі суб’єкт господарювання повинен 

надати наступну інформацію, яка зазначена 

Розділом 4 «Оформлення скарги» даного 

Порядку: прізвище, ім'я, по батькові, найме-

нування (для юридичних осіб), податкову 

адресу платника податків, який подає скаргу; 

найменування контролюючого органу; рекві-

зити оскаржуваного рішення; підстави, за 

якими оскаржується рішення, обставини 

справи, які, на думку заявника, встановлені 

контролюючим органом неправильно чи не 

встановлені взагалі; обґрунтування незгоди 

платника податків із рішенням контролюю-

чого органу з посиланням на норми законо-

давства; вимоги та клопотання платника по-

датків, який подає скаргу; відомості щодо 

повідомлення контролюючого органу, рі-

шення якого оскаржується, про подання ска-

рги до контролюючого органу вищого рівня; 

відомості про оскарження рішення контро-

люючого органу до суду; адресу, на яку слід 

надіслати рішення, прийняте за результатами 

розгляду скарги; перелік документів, які до-

даються до скарги. Суб’єкт господарювання 
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також має право додавати до скарги всі роз-

рахунки та докази, які він вважає необхідни-

ми для розгляду та вони стосуються  даного 

питання. Ще одна особливість передбачена 

законодавцем, що скарги на рішення  та на 

дії контролюючих органів подаються окремо.  

Контролюючий орган, який розглядає 

скаргу має 20 календарних днів щоб прийня-

ти вмотивоване рішення відносно спірних 

питань і надіслати його поштою або надати 

під розписку суб’єкту господарювання який 

оскаржував рішення. Також керівник конт-

ролюючого органу може прийняти рішення 

про продовження строку розгляду скарги 

суб’єкта господарювання, але  не більше як 

на 60 календарних днів при чому він має  

обов’язково повідомити про це суб’єкта гос-

подарювання до закінчення строку. Якщо 

вмотивоване рішення за скаргою суб’єкта 

господарювання не надсилається йому про-

тягом 20-денного строку або протягом стро-

ку, продовженого за рішенням керівника  

контролюючого органу, така скарга вважа-

ється повністю задоволеною на користь 

суб’єкта господарювання  з дня, наступного 

за останнім днем зазначених строків. Питан-

ня стосовно строків подання скарг на рішен-

ня контролюючого органу регулюється По-

датковим кодексом та Кодексом Адміністра-

тивного судочинства, але воно має неодно-

значне трактування, як судовими органами 

так і науковцями. 

Рішення центрального органу виконав-

чої влади, що реалізує державну податкову 

політику відносно скарг суб’єкта господарю-

вання є остаточним і не підлягає подальшому 

адміністративному оскарженню, але його 

можливо оскаржити у судовому порядку. 

Тобто, досудове (адміністративне) оскар-

ження податкових спорів в теперішній час 

має одноступінчатий порядок. Рішення конт-

ролюючого органу, яке було оскаржено в 

судовому порядку не підлягає адміністратив-

ному оскарженню, також не підлягають ад-

міністративному оскарженню грошові зо-

бов’язання, самостійно визначені платником 

податків. Суб’єкт господарювання отримав-

ши негативну відповідь при процедурі адмі-

ністративного оскарження має право подати 

позов до адміністративного суду  відносно 

податкового повідомлення-рішення або ін-

шого рішення контролюючого органу про 

нарахування грошового зобов'язання протя-

гом місяця, що настає за днем закінчення 

процедури адміністративного оскарження . 

Скарги надані суб’єктами  господарю-

вання  до контролюючого органу виконавчої 

влади в особі Державної податкової інспекції 

розглядаються двома способами  одноособо-

во (керівником контролюючого органу) та 

комісією (контролюючого органу). Одноосо-

бово розглядаються наступні питання: пла-

нових та позапланових перевірок, нараху-

вання та сплата єдиного  внеску; комісією 

розглядаються питання які стосуються про 

відмову у реєстрації податкових накладних 

та включення платника податків до переліку 

платників які відповідають критеріям ризи-

ковості платників податків. Ці процесуальні 

відносини регулюються «Порядком оформ-

лення і подання скарг платниками податків 

та їх розгляду контролюючими органами» 

[19], але п.3 розділу 1 зазначено, що порядок 

не застосовується щодо оскарження рішень 

контролюючих органів, дій або бездіяльності 

їх посадових осіб та інших працівників, якщо 

спеціальним законом встановлено інший 

порядок оскарження таких рішень, дій або 

бездіяльності, а також при оскарженні поста-

нов, прийнятих у справах про адміністратив-

ні правопорушення.  

Законодавцем об’єктивно передбачені 

Порядком  всі випадки, коли контролюючий 

орган має право залишити скаргу без розгля-

ду повністю або частково. Розгляд скарги 

відбувається під час засідання, якщо заявле-

но клопотання про участь у засіданні пред-

ставників  центрального органу виконавчої 
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влади або представника Ради бізнес-

омбудсмена то всі зацікавлені особи повинні 

бути повідомлені про засідання не пізніше 

ніж за 3 робочих дні згідно законодавства. 

Розділом 9 даного Порядку передбачено 

що ДПІ коли розглядає скаргу повинен пере-

вірити правомірність та обґрунтованість  

оскаржуваного рішення.  За результатами 

розгляду скарги контролюючий орган прий-

має одне з таких рішень:1) повністю задово-

льняє скаргу платника податків та скасовує 

рішення контролюючого органу, яке оскар-

жується; 2) частково задовольняє скаргу пла-

тника податків та в окремій частині скасовує 

рішення контролюючого органу, яке оскар-

жується; 3) залишає скаргу без задоволення, 

а рішення контролюючого органу, яке оска-

ржується, без змін; 4) зменшує (збільшує) 

суму грошового зобов’язання. 

Зміст рішення ДПІ про результати розг-

ляду скарги регулюється Розділом 9 Порядку 

повинні складатися з наступних елементів : 

вступної, описової, мотивувальної і резолю-

тивної частини. Зазначеними частинами ре-

гулюються технічні вимоги до оформлення 

та правові вимоги що обов’язково повинні 

бути у рішенні про оскарження. Рада бізнес-

омбудсмена  має право за 5 робочих днів до 

граничної дати прийняття рішення  надати 

пропозиції  щодо розглянутого питання до 

ДПІ. У мотивувальної частині рішення 

обов’язково повинні бути посилання на нор-

ми Податкового кодексу України та інші 

нормативно-правові акти, якими обґрунтова-

но рішення про результати розгляду скарги. 

Контролюючий орган має право виправити 

допущені при оформленні рішення про ре-

зультати розгляду скарги описки чи арифме-

тичні помилки, не змінюючи при цьому суть 

такого рішення. Виправлення проводиться 

шляхом направлення листа платнику подат-

ків, в якому зазначається зміст виправлених 

помилок. Правильність змісту цієї норми має 

підтвердження рішенням суду, тому що рі-

шення по скарзі повинно прийматися по суті 

, а не по формі. 

За останні роки було проведено велику 

роботу законодавчими органами та органами 

центральної виконавчої влади з регулювання 

правовідносин з оскарження рішень ДПІ в 

ході адміністративної реформи в державі. 

Але, як правильно зазначає  Бондаренко О.: « 

Разом із тим не можна не звернути увагу на 

те, що адміністративна форма має певні не-

доліки, основними серед яких є те, що: 1) по-

перше, юрисдикційний орган, який вирішує 

спір, належить до тієї ж владної вертикалі, 

що й контролюючий орган, який виступає 

стороною спору, і має по відношенню до 

останнього організаційно-управлінські пов-

новаження. Така ситуація, враховуючи до-

сить невисокий рівень правової свідомості, 

правової та професійної культури державних 

службовців у нашій державі, а також існу-

вання у владних структурах так званої круго-

вої поруки, дає суттєві підстави сумніватися 

в тому, що дана форма забезпечує неупере-

джене та об’єктивне вирішення спору; 2) по-

друге, недостатність професійної підготовки 

посадових осіб, які мають вирішувати спори. 

Це, зокрема, зумовлено тим, що вирішення 

податкових спорів є супутньою, а не основ-

ною функцією тих адміністративних органів, 

до компетенції яких належить їх розв’язання; 

3) по-третє, досить загальний підхід до пра-

вового врегулювання порядку реалізації да-

ної форми, що зумовлює наявність у ньому 

певних прогалин та інших недоліків». [20, 

с.118] 

Також розглядаючи досудове (адмініст-

ративне) оскарження податкових спорів, роз-

робивши визначення цього поняття  не мож-

на залишити без уваги значення  судового 

процесу у податкових спорах і це знайшло 

підтвердження у підручнику Адміністратив-

не право що,  адміністративні суди мають 

перевіряти адміністративні акти, дії або без-

діяльність органів влади та її посадових осіб 
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на відповідність Конституції й законам Укра-

їни. Повага до прав людини та забезпечення 

доступу до правосуддя є двома 

обов’язковими умовами для реалізації прин-

ципу верховенства права й розвитку інститу-

ційних механізмів його забезпечення, особ-

ливо слід відзначити в цьому роль адмініст-

ративного судочинства. [21, с.36] 

Висновки. 

У процесі дослідження  розроблено ви-

значення механізму адміністративно-

правового регулювання податкових спорів 

між суб’єктами господарювання та ДПІ (кон-

тролюючим органом) описані всі елементи 

які потрібно враховувати при розгляді подат-

кових спорів (конфліктних) ситуацій, щоб не 

порушувати права як держави так і суб’єктів 

господарювання. Встановлено, що кількість 

податкових спорів між ДПІ та суб’єктами 

господарювання має прямий зв'язок з еконо-

мічною стабільністю у державі, економічна 

стабільність залежить  від надходжень кош-

тів до  державного бюджету, а це все зале-

жить від бажання зовнішніх та внутрішніх 

інвесторів інвестувати у економіку країни.  

Що стабілізувати завантаженість адміні-

стративних судів та зайве навантаження на 

суб’єктів господарювання потрібно внести 

зміни у норми законодавства  та процесуаль-

ні дії ДПІ (контролюючого органу) при досу-

довому (адміністративному) вирішенні пода-

ткових спорів (конфліктних ситуацій). На 

наш погляд потрібно зробити наступні дії: 

1.Як зазначають науковці та практикую-

чі юристи судова практика має деякі розбіж-

ності стосовно трактування де яких норм 

права відносно податкового законодавства, 

тому пропонуємо привести  судову практику 

з податкових спорів щоб вона не мала розбі-

жностей та різного тлумачення норм права, 

та обов’язково  врахувати міжнародний дос-

від вирішення даного питання. 

2.Внести зміни до законодавства,  відно-

сно того, що в акті перевірки ДПІ рекомен-

довано, а у рішенні про оскарження (контро-

люючого органу) обов’язково ДПІ повинно 

бути посилання на рішення суду відносно 

аналогічних фактів порушення податкового 

законодавства. Ці зміни зменшать наванта-

ження на адміністративні суди, тому що при 

аналізі судової практики унеможливить ДПІ 

винесення необачних рішень навмисних або 

з неусвідомленості, які порушуватимуть пра-

ва суб’єктів господарювання та нададуть 

правової усвідомленості суб’єктам господа-

рювання  чи є сенс витрачати кошти та час на 

оскарження рішення у судовому порядку.  

3. Для розвантаження судової системи 

держави пропонуємо внести зміни з адмініс-

тративного оскарження рішень прийнятих 

контролюючим органом до Податкового ко-

дексу України у ст.56  доповнивши її п.4-1 

наступного змісту: «Під час процедури адмі-

ністративного оскарження контролюючий 

орган, який розглядає скаргу платника пода-

тків обов’язково  зобов’язаний у рішенні яке 

прийняте здійснити посилання на судову 

практику з аналогічних питань (рішення суду 

яке набрало законної сили).У разі наявності 

судової практики з аналогічних правопору-

шень контролюючий орган, не має права 

залишати скаргу платника податків без задо-

волення.» 

4.Якщо контролюючий орган у рішенні 

про оскарження  не зазначив посилання на 

рішення суду, то рішення автоматично по-

винно бути винесено на користь суб’єкта 

господарювання. ДПІ (контролюючий орган)  

зобов’язати підтверджувати свої  дії стосов-

но податкових спорів (конфліктів)  судовими 

рішеннями. 

5.Внести зміни до «Порядку оформлення 

і подання скарг платниками податків та їх 

розгляду контролюючими органами» віднос-

но форми адміністративного оскарження, де 

зазначити що в рішенні обов’язково повинно 

бути зазначено рішення суду з аналогічних 
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фактів порушення податкового законодавст-

ва. 

6.Внести адміністративну відповідаль-

ність посадових осіб контролюючого органу 

за порушення ведення форми рішення адмі-

ністративного оскарження. 

7.Накладання адміністративної відпові-

дальності на посадових осіб контролюючого 

органу включити до повноважень  націона-

льного агентства з питань запобігання кору-

пції. 
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SolodhenkoS. Hritsenko H. The mechanism of 

administrative consideration of disputed issues in 

taxation: practical aspect. . - Article. 

The analysis of the practice of pre-trial (admin-

istrative) appeals of disputed (conflict) issues regard-

ing tax legislation between business entities and the 

State Tax Administration (controlling body), taking 

into account the reporting provided by the Business 

Ombudsman Council regarding the specified issues, 

established that part of the decisions of the State Tax 

Administration issued with violations of the rights of 

business entities. All this creates a negative impact 

and an additional burden on economic entities to 

restore violated rights in the implementation of eco-

nomic activity and, accordingly, attractiveness for 

attracting both internal and external investments in 

the state economy. In turn, this negatively affects the 

filling of the state budget and the stable economic 

development of the state, because it is an element of 

the entire system of the state's economy. 

The article analyzes the peculiarities of the leg-

islation that regulates legal relations on the appeal 

of disputed (conflict) issues that arise between busi-

ness entities and DPI (controlling body), regarding 

incorrectly determined amounts of monetary obliga-

tions or any other decision that contradicts the legis-

lation or is beyond the powers of the supervisory 

body. The study analyzed both the practical actions 

of business entities and the actions of the State Fi-

nancial Institutions in relation to the appeal of deci-

sions regarding an incorrectly determined amount of 

a monetary obligation or any other decision that 

contradicts the legislation or exceeds the powers of 

the supervisory body. It has been established that the 

legislation is subject to changes very often and be-

cause of this there are inconsistent norms, and there 

are gaps in the actions of the DPI in the implementa-

tion of the appeal review mechanism that can create 

an additional burden on business entities of both an 

objective and subjective nature. 

In the process of the research, the definition of 

the mechanism of administrative-legal appeal of 

controversial (conflict) issues in relation to tax legis-

lation was improved, its elements were specified and 

ways to improve the legislation and eliminate practi-

cal gaps in pre-trial (administrative) appeal of deci-

sions and actions of DPI were developed. 

Key words: control body, disputed issues, pre-

trial settlement of the dispute, mechanism of adminis-

trative and legal regulation of tax disputes, judicial 

review of the dispute. 
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